## 网红主播正起飞

- 与普通的线上营销不同,网红主播具有更强大的号召力和粉丝规模效应,直播电商的出现,为流量变现 找到了一种可持续的商业模式,成为网红直播经济爆发式增长的推手
- 网红主播是粉丝的"嘴替"和情绪"接住者",提供的是一种情绪价值和情感陪伴,因此对粉丝的思想 认知和价值观具有较强的引领、动员作用

#### 文 | 《瞭望》新闻周刊记者 刘菁 杨玉华 张紫赟 姜刚 屈彦 潘峰

随着网红主播群体近年来快速 崛起并形成互联网新业态,网络直播 经济规模一路攀升至万亿级。

公开数据显示,2022年中国网 红经济市场规模达到1.3万亿元,同 比增长 26.9%; 预计到 2023 年中国 网红经济市场规模将超过1.6万亿 元,同比增长23.8%。

近期,《瞭望》新闻周刊记者采访 多位拥有百万级以上粉丝的网红主 播、国内头部 MCN 机构(专业的网红 孵化服务机构)和平台负责人,以及 业内专家、相关部门负责人了解到, 众多网络主播构成的网红力量,依靠 强大的粉丝黏性,集聚起一定的网络 生态圈层,巨大流量催生了网红经济 的同时也引发文化作品快速"出圈"。

#### 网红主播群体快速崛起

今年"双十一"购物节落幕,网 红主播大战成为焦点话题,引起社会 各界广泛关注和热议,网红主播俨然 成为电商生态中的"C位"。记者发 现,近年来,网红主播群体规模不断 扩大并呈现圈层化的发展趋势。

——网红主播群体不断扩大。

记者调研发现,短视频、直播正 成为新的全民娱乐方式。第51次《中 国互联网络发展状况统计报告》显 示,截至2022年12月,我国网络直 播用户规模达 7.51 亿, 较上年同期 增长4728万,占网民整体的约70%。 其中,电商直播用户规模达5.15亿, 较上年同期增长5105万。短视频用 户规模为 10.12 亿, 较 2021 年 12 月 趋势。

我国网民群体数量的持续扩大 为网络直播产业发展提供了土壤。 数据显示,目前直播行业拥有约1 亿个主播账号,2022年抖音直播间 的主播数量呈增长态势,快手平台 2023年上半年通过线上线下培训的 农村主播数量就达10万人。

在主播数量快速增长过程中,网 红孵化机构数量也在大幅攀升。数 据显示,2023年我国 MCN 机构数量 已超过2万家,是2018年这一数据 的约 4 倍。以国内头部 MCN 机构 无忧传媒为例,根据该机构 2022 年

度社会责任报告,目前该机构签约艺 人超过10万人,而2019年,该机构 签约人数仅为1万余人,短短几年增 长约 10 倍。

"网民刷视频、看直播催生了直 播达人、短视频创作者等网红主播群 体的快速崛起。"受访专家表示,这一 群体也成为网络空间标签显著、有强 大粉丝黏性的新力量。

——网红主播呈现分众化发展

记者采访发现,目前网红主播群 体主要集中在直播、短视频内容创 作、游戏娱乐等领域,个人背景五花 八门,既有专业人士和各界精英,也 有草根"素人"。

随着网红主播数量大幅增加,其 涉及领域也在不断扩大。从早期的 娱乐内容作品创作以及美妆到知识 科普、信息分享,再到如今的美食、财 经等垂直领域,针对不同用户群体的 网络内容如雨后春笋般出现。

记者对安徽近百位拥有百万级 以上粉丝的网红主播分析发现,网络 主播涉及的领域已有包括武术、戏 曲、情感、健身、美食、教育、搞笑、电 商务部数据显示,2023年前 竞等30余种。

"分众化是网红的重要特征。"长 达 1.98 万亿元,增长 60.6%, 期关注网红主播现象的中国人民大 学新闻学院教师董晨宇说,不同平台 火爆的网红主播类别不同,在一定圈 层中有影响,而平台间、粉丝群体间 的影响力是基本隔绝的。

#### 催生超万亿网红直播经济

庞大的网红主播群体及其拥有 的巨量粉丝成为引领消费、影响供应 链、变革经济业态的重要力量,催生 出规模超万亿元的网红直播经济。

——网红主播以流量促消费。

2022年6月,新东方英语老师 董宇辉凭借"中英双语带货"一夜爆 红,频频登上网络热搜,仅用10天时 间就让原来粉丝不足百万的东方甄 选直播间一度成为拥有近 1700 万粉 丝、一周带货 3.4 亿元的热门直播间。

董宇辉走红带来的巨大流量直 接推动公司出圈。东方甄选相关负 责人表示,企业诞生之初,本计划用 两到三年时间走通盈利模式,没想到 董宇辉走红推动公司快速跃进一线 电商行列。目前,东方甄选在抖音开 设有6个直播间,每个直播间每天推 荐百余款以农产品为主的产品。除 了为第三方带货,东方甄选还在全国 发展自己的供应链体系,每月自营产 品销售达3亿元。

记者发现,如今网红主播的经济 属性日益增强,像董宇辉这样的流量 变现成为越来越多主播的转型选择。

三季度,全国直播电商销售额 拉动网络零售增加7.7个百

"网红直播经济本质是流 量经济,是网红主播利用自身 影响力将粉丝转化为消费力, 经过运营形成的数字经济新业 态。"东方甄选上述负责人表 示,与普通的线上营销不同,网 红主播具有更强大的号召力和 粉丝规模效应,直播电商的出 现,为流量变现找到了一种可 持续的商业模式,成为网红直 播经济爆发式增长的推手。

——网红经济"以虚 促实"。

抖音平台粉丝量最大的主 播"疯狂小杨哥"拥有1亿+ 粉丝,这位28岁的安徽青年 叫张庆杨,2015年进入互联网 运营内容创作,2021年注册成 立三只羊网络科技有限公司, 自2022年3月正式运营以 来,直播带货销售额超过300

直播带货销售增加了地方税收、 拉动了就业,还促进了当地实体经济 的发展。

2022年,三只羊网络科技有限 公司纳税2亿元,今年已入库税款超 3亿元。目前该企业拥有线下员工 600余人,并帮助1万多人线上就业, 还直接拉动了众多线下实体企业。 "我们合作的一家面包厂,因为我们

商务部11月17日发布数据显示 2023年1至10月 全国网上零售额 12.3万亿元 同比增长 实物网零对社零增长贡献率 32.1% 根据商务大数据监测 我国直播销售额 58.9% 超2.2万亿元 同比增长 占网络零售额18.1% 拉动网零增长7.5个百分点 中国物流与采购联合会数据显示 我国电商物流指数为111.9点 10月

> 带货销售大幅攀升,企业从300多人 的规模发展成600多人。在农产品 领域,仅为安徽金寨县带货的地瓜干 这一品类,1小时销售额就超800万 元,带动当地地瓜种植面积扩增了1 万亩。"张庆杨说。

连续5个月保持在110点以上

快手相关负责人表示,仅2023 年上半年,快手平台上的10万"村 播"群体就带动25万人就业,覆盖农 技、农商、体育、文旅等众多领域,通



"95后"海归硕士回到安徽省合肥市肥西县,成为田园"创客",在田间地 头直播推介自家的葡萄(2023年8月30日摄) 刘军喜摄/本刊

讨流量赋能为乡村振兴和区域产业 积极影响。 发展提供了新动能。

受访业界人士和专家表示,网红 直播经济作为数字经济的重要力量, 以大数据订单重构着供应链的协作方 式和响应速度,有效推动了网络经济 与实体经济互联互通,不仅成为吸纳 青年就业的重要渠道,也深刻改变着 生产和消费业态,赋能地方经济发展。

#### 直播网红引领文化"出圈"

网红既是经济现象也是文化现 象。"抖音五分钟、人间一小时,网红 主播们在展演着他们的生活,也在提 供着意见展演和价值观动员。"从事 大数据和新媒体研究的北京清博研 究院院长黄丽媛说。

不仅帮助部分传统文化形式扩大了 声量,也对城市文化建设产生了一定

——让优秀传统文化焕发生机。

记者发现,如今网络直播正构建 新的文艺创作舞台,引领传统文化

们市成为网红打卡地和文化地标。" 安徽省怀宁县黄梅戏剧团团长刘丽 华说。

作为一个戏曲直播网红,她目前 在抖音平台有近127万粉丝,其所在 的剧团是抖音平台扶持的第一个黄 梅戏剧团。通过直播,剧团收获大量 戏曲粉丝,2022年直播观看该团演 出的总人数就超过7502万人次,平 均一场观看人次100多万。其中,近 四成粉丝是13岁至35岁的年轻人。

抖音平台数据显示,2022年, 记者发现,直播网红群体的崛起 抖音直播间戏曲、民乐、中国舞等 领域的主播数量增长速度较快,其 中,戏曲类主播数量较 2021 年增长 社会。■

了90.40%、民乐演奏类主播数量较 2021 年增长 72.60%。"云演出""云 音乐""云戏曲"等各类文艺直播创 新层出不穷,曲艺、书法、民俗、传统 手艺等传播文化直播间持续高热。

业内人士指出,直播持续推动着 优秀传统文化、优质内容、优质主播 发展,在扩大文化传承声量的同时, 也不断拓展网络文艺传播路径。

——助力塑造城市文化"软 实力"。

"网红主播是粉丝的'嘴替'和 情绪'接住者',提供的是一种情绪价 值和情感陪伴,因此对粉丝的思想认 知和价值观具有较强的引领、动员作 用。"董晨宇说。记者发现,一些地方 的网红主播正在运用自身影响力为 提升城市美誉度贡献力量。

2021年,网络游戏主播"芜湖大 司马"(本名韩金龙)在电竞游戏中 "直播带火了我们剧团,也让我的口头禅"呜呼,起飞"谐音梗"芜湖, 起飞"爆红出圈,极大提升了芜湖市 在全国的知名度和美誉度。

> 当地敏锐抓住这一网红效应,邀 请韩金龙参加与市委、市政府领导面 对面"畅聊早餐会",作为城市形象 大使参与芜湖城市宣传片的录制。 2022年初,韩金龙当选为芜湖市政 协委员,成为联络新阶层人士、代表 城市形象的一张名片。

> "'大司马'这样的网红也是城市 的软实力。"芜湖市委网信办相关负 责人认为,互联网时代应该关注和发 挥好网红群体的正向引领作用,扩大 朋友圈、画出同心圆,同心共治和谐

# 去除乱象造长红

▼ 万亿规模网红经济发展的关键在于网络流量,但流量狂飙之下,多个平台滋生数据造假、虚假带货、假 冒伪劣等直播乱象, 甚至出现通过直播打赏洗钱等违法行为

文 | 《瞭望》新闻周刊记者 刘菁 杨玉华 张紫赟 姜刚 屈彦 潘峰

价协议"、辛巴直播间某款高端床垫 在线上线下存在巨大价差……今年 "双十一"购物节刚开始,直播间纷争 就引发关注。

火的考验。一头是高歌猛讲的发展, 从网红主播流量聚集到变现,从 MCN 机构(网红孵化服务机构)专业孵化 等,帮助网红主播积累粉丝基础、扩 再到平台算法推送,网红经济已形成 大影响力。 较为完整的产业链。另一头是"成长 的烦恼",从野蛮生长到存量竞争,网 会"办公区,数百台电脑播放着形形 红经济竞争讲入白热化,经营主体和 从业者良莠不齐, 面临各种挑战。

发现,万亿规模网红经济发展的关键 在于网络流量,但流量狂飙之下,一 些平台滋生数据造假、虚假带货、假 冒伪劣等直播乱象,甚至出现通过直 播打赏洗钱等违法行为。网红经济 要一路长红,还要多措并举打通责任 壁垒、数据壁垒、技能壁垒等,推动万 亿网红产业高质量发展。

### 网红经济的流量密码

"流量是网红经济的关键。"一些 用户兴趣分配流量。

"李佳琦直播间"被控签订"最低 直播业内人士表示,网红主播从流量 聚集到变现,离不开 MCN 机构、网红 主播、平台等协作打造,网红经济已 经形成分工明确的完整产业链。

上游:"集聚"流量,"打造"网 直播电商行至第七载,面临冰与 红。在网红经济产业链上游, MCN 机构或公会(相关经纪公司)负责对 网红主播进行发掘、培养以及包装

走进位于皖北的"佳人娱乐公 色色的直播内容,工作人员紧盯直播 为主播提供指导。"我们对接3000 近期,《瞭望》新闻周刊记者调研 余名主播,从设置美颜、表演才艺到 与观众或其他主播互动等,主播有任 何疑问都可以找公会解决。"该公会 负责人凌迎春说。

> 一些受访网红和 MCN 机构负责 人表示, MCN 机构和公会本质上都 是经纪公司,目的就是发掘、打造网 红主播,并从网红收益中分成。

中游:匹配流量,精准推送。在 网红经济产业链中游,平台拥有强大 话语权。一些业内人士表示,各社交 媒体平台会根据主播的变现能力和

网红主播"一泡三响",在抖音平 台拥有1000多万粉丝。他说,打赏 越高、带货数据越好的主播,越有可 能被平台分配更大量流量,平台也会 让有购物习惯的用户刷到更多带货 主播,让有娱乐需求的用户刷到更多 娱乐主播。

"平台会根据自身利益,通过算 法分配流量。"中国人民大学新闻学 院教师董晨宇说,算法不仅是技术载 体,也是内容载体,流量怎么分配,利 益就会怎么协调。

下游:流量变现,买卖服务。在 网红经济产业链下游,多种变现方式 通向网红经济,如直播电商、直播打 赏、广告营销、内容付费等。

"我在平台的直播打赏收益,平 台抽取一半左右;在直播间卖货所得 收益,平台抽取十分之一左右。"一 位拥有千万粉丝的网红主播透露,当 前网红经济利益分配机制已经比较 固定。

"广告营销指的是网红在创作内 容中以广告植入等形式,为商家提升 商品知名度、精准定位客户群体。"在 抖音平台拥有超过1500万粉丝、传 播中华武术的网红主播"郭大侠"说,